ΘΕΚΛΕΙΟ ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΛΕΜΕΣΟΥ                                ΣΧ.ΧΡΟΝΙΑ 2003-04
ΔΕΙΓΜΑΤΙΚΗ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑ ΓΙΑ ΤΟ ΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΟ ΙΝΣΤΙΤΟΥΤΟ
ΣΧΕΔΙΟ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ
Τάξη: Β2                                                                                             Ημερομηνία: 11-12-03 
Καθηγητής:Πάρις Ελευθεριάδης                                                       Περίοδος: 2η
	ΘΕΜΑ:  ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΙΣ ΕΞΙΣΩΣΕΙΣ


Σκοπός: Οι μαθητές να αναγνωρίζουν και να διατυπώνουν  πότε μια ισότητα είναι εξίσωση.     
Στόχοι:  Ο μαθητής να είναι ικανός:

       α) Να εκφράζει συμβολικά διάφορες εκφράσεις.
β) Να μάθει τι είναι εξίσωση.
γ) Να ξεχωρίζει το α' και το β' μέλος μιας εξίσωσης καθώς επίσης τους γνωστούς και
άγνωστους όρους της.
δ) Να εξετάζει αν μια τιμή είναι λύση(ρίζα) της εξίσωσης.
ε) Να αναγνωρίζει ποιες λέγονται ισοδύναμες εξισώσεις.
Προαπαιτούμενες γνώσεις:
Γνώσεις προηγούμενης χρονιάς σχετικά με τη χρήση μεταβλητών για τη δημιουργία εξίσωσης.
Μέθοδος: Καθοδηγούμενη ανακάλυψη.

Διδακτικά μέσα: Πίνακας ,φύλλα εργασίας , σχολικό βιβλίο.
 Οργάνωση τάξης: Ο μαθητής εργάζεται μόνος του ή συνεργάζεται με τον διπλανό του αν κριθεί αναγκαίο.
Πορεία μαθήματος: 
 α) Έλεγχος της κατ' οίκον εργασίας του προηγούμενου μαθήματος.
       β) Αφόρμηση  (πρόβλημα  Βασιλιά-βοσκού).
     Αν είχα όσα έχω και τα μισά που έχω και 5 και 50 θα ήμουν βοσκός των 100 προβάτων.
       γ)  Πληροφόρηση των μαθητών για τους στόχους του μαθήματος.
 δ) Δίνεται το φύλλο εργασίας και οι μαθητές στην άσκηση 1 εκφράζουν συμβολικά τις
λεκτικές προτάσεις . Με τη βοήθεια της άσκησης 2 ορίζουν τι είναι εξίσωση .Στην άσκηση 3
σχηματίζουν εξισώσεις. Στην άσκηση 4 οι μαθητές αναγνωρίζουν το α' και το β' μέλος
της εξίσωσης και αναγνωρίζουν τους άγνωστους και τους γνωστούς όρους. Στη συνέχεια
ανακαλύπτουν τι είναι λύση ή ρίζα της εξίσωσης και μετά μαθαίνουν ποιες εξισώσεις
λέγονται ισοδύναμες.

ε)  Αξιολόγηση (Θα δοθεί φύλλο αξιολόγησης).
       Οι μαθητές καλούνται να απαντήσουν σε τέσσερις  απλές ερωτήσεις 
1.  Έχω χ λίρες . Να εκφράσετε  συμβολικά  τα πιο κάτω :
     α) Αν μου δώσουν ακόμα 13 λίρες θα έχω………………………………………
β) Το εξαπλάσιο των χρημάτων μου αυξημένο κατά 4 λίρες είναι……………….
γ) Η Μαρία είναι 14 χρονών. Μετά από χ χρόνια θα είναι………………………..

2. Συμπληρώστε στην παρένθεση με  ΙΣ  για την ισότητα και  ΕΞ  για την εξίσωση.

α) 5χ+3=2χ-1                 
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β) 12-4=5+3                   
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γ)  3α-5=8-α                    
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3. Να συμπληρώσετε τον πιο κάτω πίνακα:

	Εξίσωση
	Άγνωστος
	Άγνωστοι όροι
	Γνωστοί όροι

	3χ+8=11
	
	
	

	10ψ+5=ψ-4
	
	
	


4. Να εξετάσετε ποιος από τους αριθμούς είναι η λύση(ρίζα) της εξίσωσης  3ψ+5=ψ+11 και να κυκλώσετε το ορθό.

ψ=2  ,  ψ=3 ,  ψ=-2 ,   ψ= 4
στ)  Ανακεφαλαίωση (γίνεται μια γενική επανάληψη του μαθήματος για να διαπιστωθεί αν έχουν επιτευχθεί οι στόχοι που θέσαμε).    
ζ) Κατ' οίκον εργασία ( διδακτικό βιβλίο) σελίδα 83 οι ασκήσεις : 1,2,3,4,6,7 
ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΙΣ ΕΞΙΣΩΣΕΙΣ

ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ
1.   Έχω χ λίρες .Να εκφράσετε  συμβολικά  τα πιο κάτω :
α) Αν μου δώσουν ακόμα 7 λίρες θα έχω………………………….
β) Αν ο Νίκος έχει 4 λίρες λιγότερες, τότε έχει …………………....
γ) Το πενταπλάσιο των χρημάτων μου είναι………………………...
δ) Το διπλάσιο των χρημάτων μου αυξημένο κατά 3 είναι………....
2.   Να κυκλώσετε το ορθό για κάθε μια περίπτωση από τα πιο κάτω:
α) 9+2 = 7+4                       Ισότητα           Εξίσωση
β)  χ+5=12                        Ισότητα           Εξίσωση
γ) 8+1 = 11-2                    Ισότητα           Εξίσωση
δ)ψ+13 = 3ψ-3             Ισότητα           Εξίσωση
Εξίσωση είναι μια 
 που έχει τουλάχιστον ένα ………………….
3.
Να σχηματίσετε εξισώσεις στις πιο κάτω περιπτώσεις :
α) Ποιον αριθμό θα προσθέσω στο 25 για να βρω 57;
Εξίσωση :

β) Το τριπλάσιο των χρημάτων μου είναι 117 λίρες . Πόσα είναι τα χρήματα μου ;
Εξίσωση :

γ) Το πενταπλάσιο των χρημάτων μου μειωμένο κατά 38 λίρες είναι 142 λίρες . Πόσα χρήματα
έχω;
Εξίσωση :

4.
Δίνεται η εξίσωση   5χ +4 = 22-χ
α) Να συμπληρώσετε τα πιο κάτω :
α' μέλος: ……………….
β' μέλος: ……………….
Άγνωστος:


Άγνωστοι όροι: ………… 
Γνωστοί όροι: ……………
β) Στη προηγούμενη εξίσωση( 5χ +4 = 22-χ ) να αντικαταστήσετε το χ με : 

   (Α)  χ=2




             
(Β)  χ=3
α' μέλος=




   α' μέλος=...……………


β' μέλος =
                                                 β' μέλος =………………

Παρατηρούμε ότι: (Α)  


                               (Β)  

Ο αριθμός  ….. λέγεται  λύση  ή  ρίζα της εξίσωσης.
Άρα λύση ή ρίζα της εξίσωσης λέγεται ο αριθμός που όταν αντικατασταθεί στη θέση του γράμματος (άγνωστου όρου) επαληθεύει την ισότητα.                                                                                          
γ) Δίνονται οι εξισώσεις :
χ + 5 = 11
Λύση: χ=

χ -2 = 4                      Λύση : χ= ……... 
Παρατηρούμε ότι:

Οι εξισώσεις που έχουν την ίδια λύση λέγονται ισοδύναμες.

5.   Κατ' οίκον εργασία : Σχολικό βιβλίο  σελίδα 83 οι ασκήσεις : 1,2,3,4,6,7 
ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ
        Τάξη: Β΄ Γυμνασίου           
    Τμήμα : Β2           Aρ:              Ημερ: 11-12-03     
          Ονοματεπώνυμο: ……………………………………………………………………….…
1. Έχω χ λίρες . Να εκφράσετε  συμβολικά  τα πιο κάτω :
     α) Αν μου δώσουν ακόμα 13 λίρες θα έχω………………………………………
β) Το εξαπλάσιο των χρημάτων μου αυξημένο κατά 4 λίρες είναι……………….
γ) Η Μαρία είναι 14 χρονών. Μετά από χ χρόνια θα είναι………………………..
2. Συμπληρώστε στην παρένθεση με  ΙΣ  για την ισότητα και  ΕΞ  για την εξίσωση.

α) 5χ+3=2χ-1                 
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β) 12-4=5+3                   
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γ)  3α-5=8-α                    
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3. Να συμπληρώσετε τον πιο κάτω πίνακα:

	Εξίσωση
	Άγνωστος
	Άγνωστοι όροι
	Γνωστοί όροι

	3χ+8=11
	
	
	

	10ψ+5=ψ-4
	
	
	


4. Να εξετάσετε ποιος από τους αριθμούς είναι η λύση(ρίζα) της εξίσωσης  3ψ+5=ψ+11 και να κυκλώσετε το ορθό.

ψ=2  ,  ψ=3 ,  ψ=-2 ,   ψ= 4
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